

Учитель славен учениками!

(Окончание. Начало на стр. 1)

В получасовое интервью невозможно вместить его богатую биографию, но мы попробовали.

- Пётр Васильевич, как Вы стали учителем?

Поскольку родители были колхозники, работали за трудодни, зарплаты у них не было, а моя сестра уже в Ленинграде училась в медицинском институте, то мне единственный путь после окончания школы-девятилетки был в военное училище. Но туда меня не приняли по состоянию здоровья: у меня плохой левый глаз. Поэтому я вернулся к себе в деревню, и директор семилетки предложил мне вести уроки математики в пятом классе и физкультуру. Вот отсюда всё и началось.

Я полюбил учительскую профессию. А затем для того, чтобы быстро встать на ноги, поступил в Учительский институт в Боровичах, где срок обучения был два года. После его окончания меня, как отличника учёбы, оставили на кафедре физики старшим лаборантом. И как раз в 1953-м году вышло постановление правительства о преобразовании Учителяского института в НГПИ. Меня назначили ответственным за перевозование всего оборудования из Боровичей в Новгород, в Антоново.

И вот, значит, загружены два пульмановских больших вагона, я в одном из таких вагонов ехал пять суток, потому что надо было делать перевозку в Угловке, потому в Окуловке...

В конце концов я добрался в Новгород. Как раз в это время закончились вступительные экзамены, а в Антонове, в старом корпусе, ещё шла отделка. Поэтому некоторые студенты приняли участие в перевозке этого оборудования, расстановке его по аудиториям и так далее. Занятия начались только первого октября.

В мою обязанность, как старшего лаборанта НГПИ, входила подготовка оборудования для лекций и для лабораторных работ. Но я ещё устроился работать учителем в средней школе № 8.

- Что Вы преподавали там?

В Боровичах я ещё окончил радио-клуб и получил специальность радио-мастера. Поэтому сразу приступил к радиофикации школы № 8, даже сделал киноаппаратуру. И сразу завоевал авторитет у директора школы, коллектива, родителей. А директор школы стала меня уговаривать, чтобы я перешёл полностью к ним. И она мне сказала: «Вот комната напротив школы». А я в это время как раз женился (кстати, знамо с женой мы были с яспел).

Так что в 1954 году я полностью перешёл работать в школу. А поскольку я увлекался радио-

техникой и видел это увлечение учеников, то организовал радиокружок. В 1957-м году мы стали участниками Всесоюзной радиотехнической выставки в Москве. Это было 4 октября, как раз сошло - запустили первый спутник, и мы слушали его сигналы.

Затем уже в 1960-м году по инициативе Хрущёва в Москве в Большом Кремлёвском дворце проходил Первый Всероссийский съезд учителей. На выставку к съезду отобрали экспонаты только из четырёх школ: двух московских, ленинградской и нашей новгородской. На ней мы представили транзисторный карманный радиоприёмник. Ещё представили автоматы подачи звонков и продажи тетрадей, программное устройство.

Наши экспонаты вызывали большой интерес участников съезда. Там я познакомился с работниками Академии педагогических наук, министерства просвещения. И все, кто работал физиками, мне предлагали поступать в аспирантуру. Я отказался: не могу я поступать, так как у меня уже двое детей. На правах соискателя - пожалуйста, я согласен.

Опять моих работы решили изучить, и в 1962-м году я выступил на коллегии министерства просвещения. Московские учителя с сединой, открытыми ртами, слушали моё выступление. А был мне всего 31 год!

Было рекомендовано опыт моей работы опубликовать в журнале «Народное образование». Статья так и называется: «В ногу с жизнью». Ну и в «Учительской газете».

Я стал получать громадное количество писем со всего Советского Союза, вот какая пачка! Мало того - из стран народной демократии писали.

- Ничего себе!

Восьмая средняя школа в моём лице создавала авторитет Новгороду и Новгородской области. Мое назначение директором школы в 1965-м совпало с изданием постановления Правительства РСФСР, которое звучало приблизительно так: «Повышение качества учебно-воспитательного процесса с использованием технических средств обучения».

А в советское время, прежде чем что-то внедрять массово в школы, проводился эксперимент в специально выбранных школах. И вот из тысячи школ РСФСР, представьте себе, выбрали нашу!

Мне часто задают вопрос: «Почему восьмую?», ведь я - молодой директор, меня только назначили. Но в министерстве просвещения выбрали, потому что меня уже знали, а школу называли «Школа-автомат», вы зайдёте

в школу, там стоят два автомата: один продаёт тетради, другой - карандаши, а звонки подает тоже автомат. Кабинет физики восьмой школы был посмотрю-конкурсу признан лучшим в РСФСР. Он был оборудован так, что нажимали кнопки - шторы и экран опускаются, свет отключается. Удивительно в те годы!

Я смог оборудовать и другие предметные кабинеты с помощью шефа - завода «Квант».

- И что было дальше с эти-ми инновациями?

В 1967-м году в Новгороде прошла Всероссийская научно-практическая конференция по проблеме технических средств обучения. Мы в течение двух дней давали открытые уроки.

Впервые участники конференции увидели в применении для



Эстафету учительства подхватывает молодёжь!

там учителем физики, получил звание заслуженного учителя и подготовил кандидатскую диссертацию к защите.

Она должна была состояться еще в 1964-м году, но умер первый оппонент, второй оппонент уехал в ГДР, а потом меня назначили директором школы, и мне стало совсем не до защиты. Только в 1967-м году, когда уже более-менее всё устоялось, я защитил кандидатскую диссертацию.

Я в таком возрасте был в Новгородской области единственным директором школы, да ещё заслуженным учителем и кандидатом наук.

- А как Вы вернулись в НГПИ?

Поскольку в НГПИ не хватало преподавателей с учёной степенью, меня пригласили в обком партии и сказали: «Петр Васильевич, всё! Школу ты до всероссийского уровня поднял, надо топать в пединститут!».

Я говорю: «Не хочу! Я хочу работать в школе! Я хочу поднять её до всесоюзного!». «Нет, Пётр Васильевич, надо переходить в пединститут!». А на кафедре физики из тридцати преподавателей тогда было только два кандидата наук.

Вот таким образом я и стал заведующим кафедрой физики в НГПИ. За семь лет моей работы защитилось шесть преподавателей, так что кафедра из тридцати человек имела девять кандидатов наук: самая дипломированная была в пединституте!

Затем меня избрали деканом физико-математического факультета. Тогда успеваемость на факультете была 65 процентов. Я четыре года деканом проработал, и успеваемость стала 95 процентов. «Как?», спрашивают. Есть секреты. Подробный ответ - в моей книге «Творческий путь» (есть в библиотеке НовГУ. - Ред.).

Затем меня назначили проректором НГПИ по учебной работе. Я пришел к ректору и сказал: «Хватит будущих учителей готовить с помощью мела, тряпки и доски!», он: «А что ты предлагаешь?», я: «Учебное телевидение». Но он философ, а я - физик. Так что он меня не понял и матом сказал: «Пошёл ты к такой-то... В области и городе нет телевидения ещё. А ты про какое-то учебное». Я сказал: «Будет! Но при условии: я буду распорядителем кредитов, чтобы не бегать к тебе за подписью».

Меня в министерстве уже знали, так что я получил достаточное количество денег, и мы в 1980-м году уже первыми из 70-ти пединститутов России запустили учебный телеканал - даже в новгородском Политехе его не было! У нас была своя студия, транслировали учебные фильмы, выводили картинку на экран с микроскопа преподавателя. Много применений!

- Вот это достижения! Даже в 2016 году звучит потрясающе, а уж в те годы...

- В 1982-м году на базе НГПИ прошло Всероссийское совещание ректоров пединститутов, директоров педучилищ, заведующих по проблеме «Повышение качества подготовки будущих учителей с использованием учебного телевидения и технических средств обучения». И в этом же году наш институт по результатам соревнования занял первое место среди пединститутов, был награждён переходящим Красным знаменем Совета министров РСФСР и большой денежной премией.

А в 1988-м году, когда я перешел работать ректором по болезни, НГПИ имел 55% преподавателей с учёными степенями (в РСФСР было 50%), хорошая материальная база, высокая обеспеченность студентов общежитием (90%). Для этого я специально ввёл третьё общежитие.

И распределение было эффективным: все выпускники ехали в деревенские школы. Это надо же было поработать со студентами, объяснить им нужность и важность распределения. Каждый понимал, что надо поехать, отработать положенный срок, а потом, пожалуйста, возвращайся в город.

Но у многих руководителей дети оставались в Новгороде. А вот моя дочь-выпускница сказала: «Папа, нет, я не останусь! На тебя пальцем будут показывать. Ты ведь убеждаешь других, что надо ехать». И она поехала в Крестецкий район, отработала положенный срок.

- Чем Вы особенно гордитесь?

- Школой № 8, пединститутом и, конечно, учениками.

Среди моих учеников есть масса заслуженных педагогов. Например, Петя Корнилов из маленькой Марёвской школы: в 2004 году он представлял Новгородскую область на конкурсе «Учитель года» в Москве и занял первое место!

Более двух десятков моих учеников - доктора наук, профессора, есть три академика РАН и украинской АН.

Автоматы в школе № 8 я делал с вундеркиндами из «конструкторского бюро». И десять из них потом стали профессорами, докторами наук.

Другие мои студенты из НГПИ сами управляют образованием сейчас. Это руководитель департамента образования Новгородской области А.Г. Ширин, заместитель мэра А.А. Осипов, который курирует образование, председатель комитета по образованию Новгорода С.Б. Матвеева.

Учитель славен не сам по себе, он славен своими учениками! И я горжусь ими!

Подготовили:
Дмитрий Асташкин,
Евгения Муравьева

Вклад в развитие сотрудничества

(Окончание. Начало на стр. 1)

Под его руководством подготовлены совместные публикации учёных НовГУ, ВГУ и других университетов, посвящённые проблемам педагогики, образовательного менеджмента, инклюзивного образования и др.

По инициативе В.И. Турковского разработана и реализована совместная магистерская программа «Образовательный менеджмент».

Веслав Иосифович не раз бывал в НовГУ, выступал с лекциями и докладами по проблемам педагогики и менеджмента качества, обсуждал с руководителями разных кафедр НовГУ перспективы международного сотрудничества.

В 2015 и 2016 годах под руководством В.И. Турковского были успешно проведены Недели Российско-Белорусского сотрудничества в НовГУ и ВГУ, обмен преподавателями и студентами, он способствовал сетевому взаимодействию НовГУ с Брестским, Минским, Полоцким и другими белорусскими университетами.

В канун Ярославова дня В.И. Турковский ответил на вопросы газеты «Новгородский университет».

- Веслав Иосифович, расскажите, пожалуйста, о первом знакомстве и первых контактах с НовГУ.

Первые контакты нашего университета с НовГУ начались благодаря многолетнему взаимодействию ВГУ имени П.М. Машерова со Смоленским государственным университетом. Проректор по международной деятельности НовГУ профессор М.Н. Певзнер беседовал с руководителями СмолГУ, которые рекомендовали наш университет к сотрудничеству с вашим университетом.

Через непродолжительное время профессор Певзнер М.Н. вместе с профессором Ольгой Грауманн, представителем Фондового университета г. Хильдесхайм побывали в нашем университете. Они познакомились с руководством, с материально-технической базой, преподаванием немецкого языка. Уже потом пригласили ВГУ имени П.М. Машерова участвовать в международном проекте «Сетевое взаимодействие университетов-партнеров в реализации многоуровневой системы подготовки и повышения квалификации специалистов в области образовательного менеджмента».

Это был сильный многоплановый проект, который позволил нашему университету осмысливать и проработать ключевые направления современной образовательной деятельности в глобальном масштабе и в аспекте отдельно взятого университета. Затем мы были приглашены и во второй проект «Подготовка педагогов и образовательных менеджеров к работе с гетерогенными группами и организациями».

- Великий Новгород и Новгородский университет – какие

они, на Ваш взгляд?

- Мне и моим коллегам не могло и предвидеться, что мы побываем в Великом Новгороде. Из учебников истории, художественной литературы и различных материалов СМИ мы знали о великих заслугах Великого Новгорода в отношении Российской Федерации, о его героических защитниках, но увиденное поразило нас.

История и современность! Великие люди прошлого, замечательные современники построили один из лучших городов мира - Великий Новгород. Но наше знакомство с Великим Новгородом и его людьми началось и всегда фокусируется в НовГУ имени Ярослава Мудрого.

Благодаря семи годам непрерывного и плодотворного сотрудничества с руководством НовГУ, его преподавателями преобразился и наш Витебский государственный университет имени П.М. Машерова.

Вы щедро делитесь своими разработками, опытом инновационной деятельности и во многом благодаря этой постоянной поддержке ВГУ имени П.М. Машерова сегодня в числе лучших вузов Беларусь по многим направлениям.

- Говоря о профессиональных направлениях деятельности - что для Вас наиболее привлекательно: наука или образовательный процесс?

- В моей профессиональной деятельности сформировалась своеобразная последовательность:

ние в аспирантуре - научные исследования и образовательный процесс в университете. Есть еще одно направление - административная деятельность в должностях проректора по учебной работе и представителя высшего руководства по качеству и охране труда.

Все эти направления тесно взаимосвязаны и требуют большого напряжения сил и ответственности.

- Насколько актуальна для педагогического образования тема образовательного менеджмента?

- Значимость образовательного менеджмента непрерывно возрастает, что проявляется в субординационных и координационных взаимодействиях субъектов различных систем образования. Сущность этих взаимодействий проявляется в логике следующих понятий: «образование - самообразование», «контроль - самоконтроль», «управление - самоуправление».

- Насколько актуальна для наших вузов программа двух университетов с двойным дипломом?

- Трудно переоценить важность совместной работы университетов для получения студентами двойных дипломов. Это и конкурентоспособность на рынке труда, мобильность, карьерный рост, повышение профессионального мастерства преподавателей, обмен разработками и электронными образовательными средствами.

- Насколько важно для Вас звание «Почётный доктор НовГУ»?

- Я рассматриваю присуждение мне звания «Почётного доктора НовГУ» как признание большой общественной значимости нашей совместной работы.

Это высокое доверие и оно ко многому обязывает. И наши вузы должны дальше развивать российско-белорусское сотруд

О воспитании, истории и правде

(Окончание. Начало на стр. 1)

В армии я строил БАМ (Байкало-Амурская магистраль), участвовал в стыковке его восточного участка. Интересное время было, тяжёлое, но для закалки очень полезное.

После армии я приехал в Новгород, родители уже «ушли на гражданку» и осели здесь. Я думал сначала к другу в Мурманск уехать, но как-то не сложилось. В поисках работы встретил своего армейского приятеля. Он работал военруком в одной из школ, думая, что годик отдохнёт, подумает, примет решение. И я тоже в 1984 году пошёл работать в школу № 14 военруком.

Да так на всю жизнь в образование и остался.

- А как именно остались?

- Работал военруком в школе №14, я ёщё вёл уроки труда. Потом пошёл учиться заочно на истфак в Новгородский пединститут. История мне нравилась всегда, ёщё во время учёбы в Политехе у меня на книжной полке помимо книг про автомобили стояли и книги по истории культуры. Меня это тянуло, интересовало. Так что у меня было некое раздвоение личности. Поступил на истфак для себя, но потом так оказалось, что стал учителем истории в школе, потом директором маленько поработал.

- Когда же Вы стали работать в НовГУ?

- Наступили девяностые годы, это было смутное время, непонятно было, что будет дальше. Честно говоря, тоже не знал, чем заниматься. Тогда впервые встретился с М.Н. Певзнером: он зашёл в школу, мы поговорили. Он был назначен заведующим кафедрой педагогики ИНПО НовГУ, и меня пригласил туда. Я, не думая, согласился, честно говоря, не представляя, что это такое. У меня никогда не было мыслей о работе в высшей школе, но мне показалось, что это какой-то шаг вперёд.

Дальше, само собой, заочная аспирантура, кандидатская диссертация, затем через довольно-таки небольшое время подготовил докторскую диссертацию.

Вот так и работаю: в 1993

году я ушёл из школы, а в 2004 году стал доктором наук.

Говорят, что цепь случайностей закономерна: меня в сторону педагогики вело, были какие-то сигналы, но я просто этого не понимал. И моя младшая сестра окончила педагогический институт. А так в семье педагогов не было.

- Какие темы Вас привлекают в науке?

- Я писал обе диссертации по истории образования - и кандидатскую, и докторскую. В них я рассматривал вопросы свободного воспитания. В девяностые годы XX века актуальной и интересной для России была тема гуманизации образования. У нас на кафедре в это время был проект, я в русле этой темы написал кандидатскую по западной педагогике, а докторскую - по российской педагогике.

Затем я стал интересоваться новгородской педагогикой. На кафедре был проект «Педагогические идеи в фольклорных письменных источниках», и я начал «копать» эту интересную тему.

Честно говоря, сейчас истории образования в учебном плане мало места уделяется. Я постоянно стараюсь этим вопросом заниматься. К сожалению, сейчас аспиранты не умеют (или не хотят) писать диссертации по истории образования. Это могут писать либо историки, либо филологи, у других не получается.

- Внедряете ли какие-то идеи, перенесённые в ходе научных изысканий?

- А как же, постоянно внедряю! Когда я пришёл на работу в девяностые годы, у нас было много международных проектов. В том числе билингвальное образование, когда мы учили студентов на русском и иностранном языках.

Был грантовый проект о подготовке студентов к работе в инновационных учебных заведениях. Тогда мы набирали студентов-волонтёров из разных институтов и занимались с ними по воскресеньям.

Было много проектов, связанных с образовательным менеджментом. Сейчас занимаемся вопросами инклюзивного образования. Но, конечно, в практику больше внедряется то, что связано с

той грантовой деятельностью, которой занимается весь наш институт.

А я стараюсь делать публикации по истории образования.

- И какие у Вас исторические публикации?

- Если брать монографии, то на основе кандидатской была написана моя первая книга - «Свободное воспитание как педагогическое направление в западной Европе». Потом вышла большая монография по теме докторской: «Свободное воспитание как педагогическое направление в Западной Европе и России». Ещё написаны монографии «Педагогические идеи в фольклорных письменных источниках X-XVI веков», «Социально-педагогическая работа с беспризорными детьми в истории России», различные статьи и так далее. Конечно, есть коллективные монографии, учебные пособия. И всё это касается истории.

- Но это не все темы Ваших исследований?

- Я изучаю феномен свободного воспитания. Но этот вопрос вышёл у меня в более глубокое философское осмысление. Наверно, я один из главных специалистов в этой области.

Поэтому, анализируя современные ситуации, я понимаю, что наша страна не сможет жить так, как живут на Западе. Это невозможно: у нас менталитет другой и понимание свободы другое.

Всегда были две стороны: «свобода для...» и «свобода от...». Так вот - для России важна, прежде всего, «свобода для...», а для Запада - «свобода от...».

В труде митрополита Иллариона «Слово о законе и благодати» есть рассуждения - как надо жить: по «закону» или «по благодати»? Он приходит к выводу, что нужно жить по совести.

В нашей жизни есть слово «правда», и его смысл сильно отличается от перевода в западных словарях - как «факт» или «истина». «Закон» и «правда» в нашем менталитете понимаются по-иному, чем те образцы, которые нам даёт Запад. Для нас «правда» - этическая духовная эволюция русских людей, правоисследование. Это на ментальном уровне живёт и в наших детях. У нас другой взгляд на мир, культура другая. Проявлялось это и в Новгороде, что крайне интересно!

Окунуться в эту проблему меня заставило и 115-летие новгородского педагогического образования. И я считаю, что мне нужно больше заниматься историей образования в Новгороде, найти аспирантов, интересующихся темой.

- Кстати, Евгений Вячеславович, кто Ваши ученики?

- Аспиранты мои - все достойные люди, работают в сфере образования. Так, бывший мой студент Сергей Михайлович Елкин сейчас работает у меня заместителем. Он когда-то за дипломную работу, которой я руководил, получил медаль министерства «За лучшую научную работу». Взгляды у нас с ним сходятся, и я думаю, что мы с ним сработаемся и в дальнейших его исследованиях, пишем заявки на грант; смотрим, что будет дальше.

- Ваша работа не мешает семье?

- Моя жена - учительница. Она почти двадцать лет работала директором школы. А это та должность, на которой ты себе не принадлежишь. Только с возрастом понимаешь, что в жизни главное - это семья. У меня хорошая семья, хорошие дети, мама до сих пор жива, это тоже большая радость.

Есть друзья, они не педагоги, а закончили Политех. Мы по жизни так рядом и идём. Они занимаются автомобилями, а я историей. Но мы находим общие темы. Когда они начинают говорить о работе, то я слушаю и отдаю.

Сейчас я веду занятия и говорю девушкам, что не каждый мужчина может выдержать жену - учительницу, которая по вечерам тетрадки проверяет, по выходным на экскурсии ездит. Когда мы жили в такой учительской семье, то, соответственно, подстраивались. Жена была на работе дольше, я приходил домой раньше и готовил ужин. Сейчас ситуация другая: она чаще дома, я работаю больше.

Насчёты работы у нас проблем не было: работа для нас была важна! Да, у нас не было выходного, мы всегда работали, и это вошло в привычку. Дочь сейчас тоже работает учителем, бегает постоянно, переживает за всё.

Ну а как иначе? Работа такая!

Подготовили: Дмитрий Асташкин, Павел Данилов

На звание «Юрист года»

В Ярославов день на торжественном собрании уже традиционно вручаются награды отличившимся юристам.

На заседании Совета юридической премии «Юрист Новгородской области» определены победители на звание «Юрист года - 2016». Организатор областного конкурса - региональное отделение Ассоциации юристов России.

Премия «Юрист года Новгородской области» учреждена в 2014 году. Это региональный аналог федеральной премии «Юрист года», с 2009 года ежегодно присуждаемой лучшим правоведам страны.

К участию в конкурсе выдвинули представителей областной нотариальной палаты, Управление МВД по Новгородской области, Управление федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Новгородской области и Новгородский государственный университет.



В номинации «Юридическое образование» признан «Юристом года» Александр Тимофеевич Дугин (на фото), доцент кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета НовГУ.

В номинации «Правозащитная деятельность» названа «Юристом года» Лариса Александровна Полякова, начальник межмуниципального отдела по Пестовскому и Хвойниковскому районам Управления федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Новгородской области.

В номинации «Правовое просвещение и воспитание» победил коллектив Новгородской областной нотариальной палаты, который уделяет большое внимание правовому просвещению граждан, оказанию бесплатной юридической помощи, образовательной работе со школьниками и студентами. Руководитель регионального отделения Ассоциации юристов России, член Совета Федерации С.Ю. Фабричный отметил, что большая заслуга в этом принадлежит руководителю палаты Елене Николаевне Васильевой.

С.Ю. Фабричный сообщил о решении регионального отделения Ассоциации юристов России наградить именной стипендией студента 4-го курса юридического факультета НовГУ Николая Колпакова за отличную успеваемость, активную общественную и научную деятельность.

Юридический факультет НовГУ

Чужих детей не бывает

В рамках Рождественского марафона проводится акция «Не останься равнодушным - подари детям радость!»

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, рады подаркам к Новому году!

Им нужны игрушки, книги, учебные пособия, материалы для творчества - бисер, ткань, нитки и т.п.

Особенно необходимы детям одежда (в том числе носки, перчатки) и обувь (возраст от 1 до 17 лет).

Сбор подарков в ауд. 6102 (5) с 10.00 до 17.00, 6-й корпус НовГУ, 1-й этаж (С.Ус-тинова, 1) «ЦЗУМ»; г. корпус (1-й этаж).

Тел. для справок: 62-57-57; 8-952-48-27-349.

**Беседовал
Дмитрий Асташкин**

История историка

(Окончание. Начало на стр. 1)

на историю, и в 1966 году поступил на истфак Петрозаводского университета, который окончил с «красным» дипломом. Год проработал учителем в сельской школе и одновременно учился в заочной аспирантуре. А ещё через год перешёл в очную аспирантуру при Институте языка, литературы и истории Карельского филиала АН ССР и был прикомандирован к Ленинградскому институту истории Академии наук.

- С чего началась Ваша научная жизнь?

- Впервые меня опубликовала университетская многотиражка в 1969 году. Но это была не научная статья, а путевой очерк «Югославия, встречи и впечатления». А в следующем году в сборнике студенческих научных работ был напечатан мой первый «научный опус».

Темой моей дипломной работы стали русско-шведские отношения начала XIX века. При этом важно было посмотреть на проблему не только со стороны России, но и со стороны Швеции. Поэтому я стал самостоятельно изучать шведский язык, что впоследствии мне очень пригодилось.

В аспирантуре мне пришлось поменять тему: я занялся практической неизученной историей первых металлургических заводов в Карелии конца XVII века. В 1975 году я защитил диссертацию по этой теме, а в 1979 году опубликовал подготовленную на её основе монографию - мою первую монографию. После окончания аспирантуры я восемь лет проработал в Карельском филиале АН ССР в Петрозаводске.

- А как Вы из Петрозаводска попали в Новгород?

- В 1983 году меня пригласили на работу в Новгородский сектор Ленинградского отделения Института истории АН ССР. Сектор был создан в 1978 году, и для него требовались кадры.

До этого в Новгороде я был лишь проездом, но место работы сменил довольно легко и с удовольствием. Причин несколько. Впервые, у Новгорода исключительная история, которую можно изучать долго и плодотворно. Во-вторых, я перешёл на работу в тот институт, в котором я учился в аспирантуре. Кроме того, я приехал сюда в мае, когда город был особенно красив.

- И насколько плодотворной была Ваша работа?

- В задачи Новгородского сектора, которым я руководил 27 лет, входил изучение истории Новгорода и Новгородской земли, сбор и систематизация источников, координация работы исследователей. Ведь Новгород отличается от других городов тем, что его историей занимаются учёные из разных российских и зарубежных городов. В этом его можно сравнить только с Москвой и Санкт-Петербургом. Всем привычно, что историю, скажем, Ярославля изучают ярославские учёные. А вот про Новгород пишут даже зарубежные историки. Так что важной задачей сектора была координация работы всех новгородцев.

Выполнить эту задачу помог наш энциклопедический словарь «Великий Новгород. История и культура IX-XVII вв.», в авторский коллектив которого вошло несколько десятков отечественных и зарубежных исследователей. Аналогичную функцию выполняла серия книг «Новгородская историческая библиотека».

А потом для того, чтобы сбрат специалистов по Новгороду в одном месте и в одно время, в 2006 году вместе с университетом мы провели первую международную научную конференцию «Новгородика», со временем ставшую традиционной. В 2015 году в ней участвовало уже около 200 российских и зарубежных учёных.

Всё это было осуществлено многом благодаря договору о

научном сотрудничестве между Санкт-Петербургским институтом истории РАН и Новгородским государственным университетом, заключённому в 2002 году. Почти все эти проекты мы осуществляли при поддержке руководства НовГУ, с участием его учёных, сотрудников университетской библиотеки и Новгородского музея.

- Вы упомянули «сбор и систематизация источников», какими именно?

- У нас был большой проект со Стокгольмским университетом и Государственным архивом Швеции, в рамках которого мы работали над изданием двухтомной описи Новгородского оккупационного архива, который шведы в начале XVII века вывезли из Новгорода. Кстати, в государственном архиве Швеции я нашёл новгородские таможенные книги начала XVII века, которые были изданы при содействии Новгородской таможни. Ещё я вместе с моими коллегами подготовил к печати хранящиеся в Российском государственном архиве древних актов следственное дело о Новгородском восстании 1650 года («Хлебный бунт», выступление рядовых стрельцов, казаков и части посадского населения против местных властей и богатого купечества). - Ред.).

Я занимался также изданием нарративных источников по истории России и Новгорода. Это записки, письма и дневники иностранных, побывавших в России в XV - начале XX вв. Наиболее значимым было издание «Заметок о России» члена шведского посольства 1674 года Эрика Пальмквиста, которые я перевёл со шведского языка. Отмечу, что моим первым опытом перевода шведских источников была реляция Петра Петрея о Смутном времени, опубликованная в 1976 году.

Кстати, на кафедре языков северных стран НовГУ я несколько лет преподавал историю Швеции и Ф

